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４ 子育て状況調査等結果について 

 岩手県において、母子健康手帳交付時・１歳６か月児健康診査時・３歳児健康診査時に実施している子

育て状況調査と、町において実施した子ども・子育て支援新制度に係るニーズ調査（平成 26 年 1 月に 5

歳以下の子どもを持つ保護者を対象に無作為抽出で102人回答）をもとに、前回計画時数値と比較しなが

ら分析を行いました。 

［母子健康手帳交付時・１歳６か月児健康診査時・３歳児健康診査時の状況調査より］ 

【妊婦の喫煙状況について 表33】 

タバコを吸う妊婦の割合は、前回計画時より減少しており、県と比較しても低い状況となっています。平

成25年には0％を達成しています。 

表33  

 吸わない 
以前は吸っていたが 

妊娠してからやめた 
吸う 

町 

平成17年度 74.3％ 20.0％ 5.7％ 

平成22年度 81.4％ 16.3％ 2.3％ 

平成25年度 92.7％ 7.3％ 0.0％ 

県 

平成17年度 70.5％ 23.5％ 6.0％ 

平成22年度 76.0％ 20.1％ 3.9％ 

平成25年度 79.1％ 17.7％ 3.2％ 

 

【家族の喫煙状況について 表34】 

同居家族が自宅でタバコを吸っている割合は、前回計画時より減少していますが、県と比較すると、まだ

高い状況となっています。 

表34   

 吸っている者はいない 吸っている者がいる 

町 

平成17年度 29.4％ 70.6％ 

平成22年度 37.2％ 62.8％ 

平成25年度 43.9％ 56.1％ 

県 

平成17年度 32.1％ 67.9％ 

平成22年度 45.0％ 55.0％ 

平成25年度 46.4％ 53.6％ 
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【妊婦の飲酒状況について 表35】 

妊婦の飲酒状況は、県と比較すると妊娠してからやめる割合が高くなっていますが、妊娠中の飲酒は0％

になっており、飲酒の弊害について妊婦に浸透していると思われる結果となっています。 

表35 

 飲まない 
妊娠してから

やめた 
時々飲む程度 

週3日以上 

飲む 
毎日飲む 

町 

平成17年度 42.9％ 45.7％ 11.4％ 0.0％ 0.0％ 

平成22年度 46.5％ 53.5％ 0.0％ 0.0％ 0.0％ 

平成25年度 51.2％ 48.8％ 0.0％ 0.0％ 0.0％ 

県 

平成17年度 43.3％ 48.3％ 7.8％ 0.3％ 0.2％ 

平成22年度 50.7％ 45.1％ 3.9％ 0.2％ 0.1％ 

平成25年度 53.1％ 44.6％ 2.2％ 0.0％ 0.0％ 

【子育て状況について】 

「ゆったりとした気分で子どもと過ごせる時間はありますか 表36」 

県と比較すると、子どもの年齢が上がると、ゆったりとした気分で過ごせる時間が大幅に減少している状

況となっています。 

表36  

 

１歳６か月児健康診査 ３歳児健康診査 

はい いいえ 
どちらとも 

いえない 
はい いいえ 

どちらとも 

いえない 

町 

平成17年度 67.9％ 6.4％ 25.6％ 64.1％ 10.9％ 25.0％ 

平成22年度 69.4％ 6.1％ 24.5％ 55.7％ 13.5％ 28.8％ 

平成25年度 79.3％ 0.0％ 20.7％ 57.1％ 11.4％ 31.4％ 

県 

平成17年度 68.2％ 7.9％ 23.9％ 60.7％ 9.5％ 29.9％ 

平成22年度 71.7％ 7.2％ 21.2％ 67.9％ 6.6％ 25.5％ 

平成25年度 74.6％ 6.1％ 19.3％ 68.6％ 6.7％ 24.7％ 

「お子さんを虐待していると思うことがありますか 表37」 

「はい」の割合が全体的に減少傾向となっています。しかし、町の３歳児健康診査時調査で「どちらとも 

いえない」の割合が増加しています。 

表37  

 

１歳６か月児健康診査 ３歳児健康診査 

はい いいえ 
どちらとも 

いえない 
はい いいえ 

どちらとも 

いえない 

町 

平成17年度 7.8％ 75.3％ 16.9％ 3.3％ 75.0％ 21.7％ 

平成22年度 4.2％ 79.0％ 16.7％ 3.8％ 80.8％ 15.4％ 

平成25年度 3.4％ 82.8％ 13.8％ 2.9％ 71.4％ 25.7％ 

県 

平成17年度 4.2％ 79.0％ 16.7％ 5.9％ 69.9％ 24.3％ 

平成22年度 3.7％ 82.7％ 13.6％ 3.6％ 74.9％ 21.5％ 

平成25年度 3.3％ 83.5％ 13.2％ 3.5％ 76.5％ 20.0％ 
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「子育てに自信がないと思うことがありますか  表38」 

県と比較して、子育てに自信がない割合は減少し、どちらともいえない割合が増加しています。 

表38  

 

１歳６か月児健康診査 ３歳児健康診査 

はい いいえ 
どちらとも 

いえない 
はい いいえ 

どちらとも 

いえない 

町 

平成17年度 30.3％ 36.8％ 32.9％ 33.7％ 27.2％ 39.1％ 

平成22年度 34.7％ 18.4％ 46.9％ 37.7％ 17.0％ 45.3％ 

平成25年度 13.8％ 32.8％ 53.4％ 20.0％ 31.4％ 48.6％ 

県 

平成17年度 23.2％ 34.5％ 42.2％ 28.5％ 29.7％ 41.9％ 

平成22年度 22.5％ 34.6％ 43.0％ 24.5％ 33.2％ 42.3％ 

平成25年度 20.8％ 36.7％ 42.5％ 22.7％ 35.1％ 42.2％ 

「日常の育児の相談相手はいますか  表39」 

県と比較して、育児の相談相手がいない割合が高い状況です。 

表39  

 
１歳６か月児健康診査 ３歳児健康診査 

はい いいえ はい いいえ 

町 

平成17年度 94.8％ 5.2％ 95.6％ 4.4％ 

平成22年度 91.8％ 8.2％ 96.2％ 3.8％ 

平成25年度 91.2％ 8.8％ 94.3％ 5.7％ 

県 

平成17年度 93.8％ 6.2％ 93.9％ 6.1％ 

平成22年度 95.2％ 4.8％ 96.0％ 4.0％ 

平成25年度 95.9％ 4.1％ 96.5％ 3.5％ 

「お父さんは育児に参加してくれますか  表40」 

近年、お父さんが直接育児に参加する傾向が多くみられています。 

表40  

 
１歳６か月児健康診査 ３歳児健康診査 

よくやって

いる 

時々やって

いる 

ほとんどし

ない 

よくやって

いる 

時々やって

いる 

ほとんどし

ない 

町 

平成17年度 61.8％ 5.3％ 32.9％ 57.6％ 10.6％ 31.8％ 

平成22年度 58.3％ 39.6％ 2.1％ 51.9％ 44.2％ 3.8％ 

平成25年度 66.7％ 31.5％ 1.9％ 63.3％ 26.7％ 10.0％ 

県 

平成17年度 56.4％ 6.1％ 37.4％ 52.8％ 7.8％ 39.4％ 

平成22年度 58.6％ 5.2％ 36.2％ 55.3％ 7.2％ 37.5％ 

平成25年度 63.7％ 30.3％ 6.0％ 61.6％ 31.8％ 6.6％ 
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［子ども・子育て支援新制度に係るニーズ調査より（平成26年1月実施）］ 

※平成18年度、平成23年度にも同じ項目の調査を実施しています。 

【子育ては楽しいですか  表41】 

平成23年度調査時から変化がない状況となっています。 

表41 子育ては楽しいですか 

 平成18年度 平成23年度 平成25年度 

はい 87.0％ 78.1％ 77.5％ 

いいえ  0.0％  0.0％ 0.0％ 

どちらともいえない 13.0％ 21.9％ 21.6％ 

無回答 0.0％ 0.0％ 1.0％ 

【子供をかわいいと思いますか  表42】 

「どちらともいえない」と答えた人が2％ありました。 

表42  

 平成18年度 平成23年度 平成25年度 

はい 98.0％ 100％ 98.0％ 

いいえ  0.0％  0.0％ 0.0％ 

どちらともいえない  2.0％  0.0％ 2.0％ 

【子育てに関する相談相手は誰ですか  図9】 

子育てに関する相談相手は、夫がいちばん多く、次に母（実母、義母）、友人、の順という結果になりま

した。平成23年度調査と比較すると、相談相手の順位は変化がない状況です。 

 

 

％ 
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【妊産婦の健康づくりや子育てに関する相談を随時行っていることを知っていますか  表43】 

「はい」の割合が増えています。相談窓口の普及啓発が浸透していると考えられます。 

 表43 

 H23年度 H25年度 

は い 43.8％ 60.8％ 

いいえ 53.1％ 38.2％ 

無回答 3.1％ 1.0％ 

【母子健康手帳発行時のパンフレットを活用していますか  表44】 

「はい」の割合が増えたことから、パンフレット等を活用している妊婦が増えています。しかし、「い

いえ」の割合も増えています。 

表44 

 H23年度 H25年度 

は い 28.1％ 41.2％ 

いいえ 50.0％ 55.9％ 

無回答 21.9％ 2.9％ 

【乳幼児健康診査についてお聞きします 表45～47】 

乳幼児健康診査の場が、子どもの関わり方や遊び方を学ぶ機会となり、満足度は増加しています。 

表45 健康診査に参加して良かったと思いますか 

 H23年度 H25年度 

は い 75.0％ 95.1％ 

いいえ 0％ 2.9％ 

無回答 25.0％ 2.0％ 

表46 その会場で友達（ママ友など）ができましたか 

 H23年度 H25年度 

は い 50.0％ 50.0％ 

いいえ 25.0％ 48.0％ 

無回答 25.0％ 2.0％ 

表47 その会場で子どもへの関わり方や遊び方を学ぶことができましたか 

 H23年度 H25年度 

は い 62.5％ 82.4 

いいえ 12.5％ 15.7 

無回答 25.0％ 2.0 
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【行政に対し希望することはありますか（重複回答）  図10】 

前回策定時のアンケートでは、子育て支援について望んでいることとして、「遊び場の整備」「保育に関

する制度の拡充」「経済的支援の拡充」が多くあげられました。今回のアンケートでも同じ結果となって

います。 

図10 

 

 

％ 


